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Herrn 
Präsidenten des Bundesrates 
Josef Saller 
Parlament 
1017 Wien 
 

 
 
 

Die schriftliche parlamentarische Anfrage Nr. 3142/J-BR/2016 betreffend Erwähnung von 

ATTAC-Mitglied Christian Felber in einem Schulbuch, die die Bundesräte Mag. Klaus Fürlinger, 

Kolleginnen und Kollegen am 13. April 2016 an meine Amtsvorgängerin richteten, wird wie folgt 

beantwortet: 

 

Zu Frage 1: 

 Stimmen die Medienberichte, dass Felber in einem Lehrbuch neben John Maynard Keynes, 

Karl Marx, Friedrich August Hayek und Milton Friedman als Wirtschaftswissenschafter bzw. 

Wirtschaftstheoretiker abgebildet und angeführt ist? 

 

Gegenstand der (medialen) Diskussion ist eine Graphik (Untertitel „Überblick: Verschiedene 

Wirtschaftstheorien“) im Schulbuch BNR 165109 – Geospots 7/8 für AHS. Geografie und 

Wirtschaftskunde für die AHS. Als Vertreter von alternativen Theorien ist der Genannte 

abgebildet, ansonsten gibt es im Fließtext keine Bezüge zu dem Genannten bzw. zu ATTAC. 

 

Zu Fragen 2 und 3: 

 Wer ist dafür verantwortlich, dass dies so ist? 

 War Ihnen dieses Faktum bekannt? Auf wessen Initiative ist das Buch so verfasst worden 

bzw. Christian Felber dort aufgenommen worden? 

 

Die Manuskripterstellung liegt im Wirkungsbereich des Verlages. Die zu approbierenden 

Schulbücher werden in Manuskriptform beim Bundesministerium für Bildung und Frauen zur 

Eignungserklärung gemäß der Verordnung über die Gutachterkommissionen zur 

Eignungserklärung von Unterrichtsmitteln auf Basis der §§ 14 und 15 des 

Schulunterrichtsgesetzes eingereicht und nach den Kriterien dieser Verordnung durch die 

zuständige Kommission begutachtet. Wenn die Kriterien in ausreichendem Maße erfüllt sind und 

ein positives Gutachten vorliegt, werden die Werke approbiert und können von den Schulen im 

Rahmen der Schulbuchaktion bestellt werden. 
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Zu Fragen 4 und 5: 

 Haben Sie schon etwas dagegen unternommen bzw. werden Sie dagegen etwas 

unternehmen? Wenn ja, was werden Sie veranlassen? 

 Beabsichtigen Sie, die Verwendung des Lehrbuchs in dieser Fassung zu untersagen? 

 

Nach Rücksprache wurde vom Verlag angekündigt, in der nächsten Auflage das Bild des 

Genannten auszutauschen und in der Grafik eine andere Vertreterin bzw. einen anderen 

Vertreter bezüglich alternativer Wirtschaftstheorien abzubilden. 

 
 
 

Wien, 13. Juni 2016 
Die Bundesministerin: 

 
 
 
 
 
 

Dr.in Sonja Hammerschmid eh. 
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